

王毅：坚决反对外部势力 鼓励纵容“台独”分子“借疫谋独”



5月24日，十三届全国人大三次会议在北京人民大会堂新闻发布厅举行记者会，邀请中国国务委员兼外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问。为有效防控疫情，共同维护公共卫生与健康，记者会采用网络视频形式进行。中新社记者 杜洋 摄

（两会速递）王毅：坚决反对外部势力鼓励纵容“台独”分子“借疫谋独”

中新社北京5月24日电（黄钰钦）中国国务委员兼外交部长王毅24日在北京表示，我们坚决

反对以防疫合作为幌子与台湾当局开展官方往来，坚决反对违反一中原则为台湾谋求所谓国际空间，坚决反对外部势力对“台独”分子“借疫谋独”予以鼓励和纵容。

当日，十三届全国人大三次会议举行记者会。王毅就“台湾岛内疫情”“台湾地区获取防疫信息”相关问题回答中外记者提问。

“2300万台湾民众是我们的骨肉同胞，我们始终关心台湾岛内的疫情变化，牵挂台湾同胞的健康安全。”王毅谈及台湾岛内疫情时说，疫情发生以来，我们精心照顾在大陆的台胞，也悉心扶助身在海外的台胞。对于台湾同

胞未来的防疫需求，大陆方面会继续全力以赴。

王毅谈到台湾地区获取防疫信息时指出，从来不存在技术障碍和防疫缺口。

他说，基于一个中国原则，中国政府与世卫组织已就中国台湾地区参与全球卫生事务做出了妥善安排。台湾地区与世卫组织及其成员分享抗疫信息、开展专家合作交流的渠道是完全畅通的，从来不存在什么技术障碍或者是所谓的防疫缺口。

王毅说，台湾问题是中国的内政，一个中国原则是国际社会的普遍共识，也是中国与所有建交国双边关系的政治基础。

“我们坚决反对以防疫合作为幌子与台湾当局开展官方往来，坚决反对违反一中原则为台湾谋求所谓国际空间，坚决反对外部势力对‘台独’分子‘借疫谋独’予以鼓励和纵容。”王毅说。

王毅强调，两岸实现统一是历史必然趋势，任何人任何势力都不可能阻挡。我们敦促美方充分认清台湾问题的高度敏感性，恪守一个中国原则和中美三个联合公报；奉劝美方丢掉不切实际的幻想，放下国内政治的算计；正告美方不要试图挑战中国的底线，不要误判14亿中国人民捍卫国家统一的坚定决心。（完）

【编辑：王祎】

变局之下，中美关系的“问题单”与“合作空间”

中新社北京5月24日电（记者 张蔚然 李双南）新冠肺炎疫情正对大国关系和全球化进程产生重大影响。在国际关系格局大调整大变局之中，中美关系历经多年未遇的重大挑战。中国国务委员兼外交部长王毅在中国两会期间的表态，为海内外了解中美关系的“问题单”与“合作空间”提供了最新视角。

自疫情发生以来，中美关系之中既存在对两国抗疫合作造成严重干扰的“政治病毒”，更有一些试图将中美关系推向所谓“新冷战”的危险做法。比如，美国国内有人认为，中国

要为新冠疫情全球大流行负责。又如，一些政治势力正鼓动就疫情发起针对中国的诉讼。

以上种种，在相当程度上构成一份干扰中美关系发展的“问题单”。在24日举行的记者会上，王毅一一予以回应。

他点名“政治病毒”——“一些政客无视最基本的事实，针对中国编造了太多的谎言，策划了太多的阴谋”。

他回应美国对华涉疫诉讼——“‘滥诉’没有事实基础、没有法律依据、没有国际先例，是彻头彻尾的‘三无产品’”。

他反驳“中国要对疫情全球大流行负责”之说——“病毒溯源是一个严肃复杂的科学问题”。

“然而，美国内一些政治人物却迫不及待地吧病毒标签化、把溯源政治化、对中国污名化”。

他批评所谓“新冷战”——“这种危险的做法是在开历史倒车”，“两国各界有识之士都应当站出来予以制止”。

中国太平洋经济合作全国委员会会长苏格在接受中新社记者采访时表示，中美分别是世界第一、第二大经济体，同为联合国安理会常任理事国。中美关系走向如何，不仅事关双方，更关系到亚太地区乃至世界总体的和平、稳定与发展。从政治病毒扩散到“滥诉”发生，无不表明一些美国政要顽固坚持以“冷战思维”看待中国发展，攻击抹黑中国，对中美关系造

成严重冲击和影响。

“中美合则两利，斗则俱伤。中方集中指出问题要害所在，系正本清源之举。美方必须停止针对中国的攻击和抹黑，为改善中美关系营造氛围。中美应当也必须找到和平共存、互利共赢的相处之道。”苏格说。

中国国际问题研究院国际战略研究所副所长苏晓晖说，中美合作是全球抗疫不可或缺的重要一环。中方表达愿与美方加强抗疫合作的意愿，提出涉及短期和中长期、双多边在内的合作建议，指明具体合作领域，体现了“危机当前同舟共济”的精神，展现了中方的大格局观，美方应拿出同样的善意与诚意。

除了协同抗疫，中

美关系还有更广泛合作空间。如王毅所说，当今世界上几乎所有全球性挑战，都有待中美两个大国协调应对。

“两国合作空间的挖掘与拓展，需要美方拿出实质性行动。比如，应走出对霸权的过分迷信，应停止一些不负责任的行为，应停止推卸政治责任等。”苏晓晖说。

王毅强调，中方愿意本着不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢精神，与美方共同建设一个协调、合作、稳定的中美关系。中国无意改变美国，更不想取代美国，而美国也不可能一厢情愿地改变中国，更不可能阻挡14亿中国人民迈向现代化的历史进程。

【编辑：于晓】